
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

Satuan Pendidikan : SMPIT BINA MASYARAKAT MANDIRI 

Kelas/Semester : IX/Genap 

Tema   : Ekonomi Kreatif  

Sub Tema  : Mengembangkan Ekonomi Kreatif Berdasarkan Potensi  

     Wilayah untuk Meningkatkan Kesejahteraan Masyarakat 

Pembelajaran ke- : 1 

Alokasi Waktu : 2 X 40 menit 

 

A. TUJUAN PEMBELAJARAN 
Setelah selesai dalam pembelajaran diharapkan  peserta didik dapat : 

1. Menjelaskan pengertian ekonomi kreatif dan salah satu subsektornya. 

2. Mampu menganalisis hubungan antara ekonomi kreatif dengan industri kreatif 

3. Dapat menganalisis  hubungan antara ekonomi kreatif dengan migrasi penduduk dan 

transportasi secara cepat. 

4. Mampu mengaitkan hubungan antara ekonomi kreatif dengan peranan lembaga sosial 

dan ekonomi, pekerjaan pendidikan dan kesejahteraan masyarakat dengan benar. 

5. Mampu menganilis hubungan antara ekonomi kreatif dengan potensi SDA wilayah 

secara tepat. 

6. Mampu menelaah upaya peningkatan ekonomi kreatif di daerah masing-masing. 

7. Mampu menyajikan hasil analisis tentang pengembangan ekonomi kreatif berdasarkan 

potensi wilayah untuk meningkatkan kesejahteraan masyarakat. 

 

 

B. KEGIATAN PEMBELAJARAN 

 

Kegiatan Pendahuluan (10 Menit) 

Melakukan pembukaan dengan salam pembuka dan berdoa untuk memulai pembelajaran, 
memeriksa kehadiran peserta didik sebagai sikap disiplin 

  Mengaitkan materi/tema/kegiatan pembelajaran yang akan dilakukan dengan pengalaman 
peserta didik dengan 

materi/tema/kegiatan sebelumnya serta mengajukan pertanyaan untuk mengingat dan 
menghubungkan dengan materi selanjutnya. 

Menyampaikan motivasi tentang apa yang dapat diperoleh (tujuan&manfaat) dengan 
mempelajari materi : Ekonomi Kreatif 

Menjelaskan hal-hal yang akan dipelajari, kompetensi yang akan dicapai, serta metode 
belajar yang akan ditempuh, 

Kegiatan Inti (60 Menit) 

Kegiatan 

Literasi 

Peserta didik diberi motivasi atau rangsangan untuk memusatkan perhatian 
pada topik materi 

Ekonomi Kreatif  dengan cara melihat, mengamati, membaca melalui 
tayangan yang di tampilkan. 



Critical Thinking Guru memberikan kesempatan pada peserta didik untuk mengidentifikasi 
sebanyak mungkin 

pertanyaan yang berkaitan dengan gambar yang disajikan dan akan 
dijawab melalui kegiatan belajar khususnya pada materi Membangun 
Ekonomi Kreatif Berdasarkan Potensi Daerah untuk Meningkatkan 
Kesejahteraan. 

Collaboration Peserta didik dibentuk dalam beberapa kelompok untuk mendiskusikan, 
mengumpulkan informasi, mempresentasikan ulang, dan saling bertukar 
informasi mengenai Ekonomi Kreatif tentang Membangun Ekonomi Kreatif 
Berdasarkan Potensi Daerah untuk Meningkatkan Kesejahteraan. 

 

Communication 

Peserta   didik   mempresentasikan   hasil   kerja   kelompok   atau   individu   
secara   klasikal,mengemukakan pendapat atas presentasi yang dilakukan 
kemudian ditanggapi kembali oleh kelompok atau individu yang 
mempresentasikan  

Creativity 

Guru dan peserta didik membuat kesimpulan tentang hal-hal yang telah 
dipelajari terkait Ekonomi Kreatif  peserta didik kemudian diberi kesempatan 
untuk menanyakan kembali hal-hal yang belum dipahami 

Penutup (10 Menit) 

 Guru bersama peserta didik membuat rangkuman/simpulan pelajaran tentang point-point penting yang 
muncul dalam kegiatan pembelajaran yang baru dilakukan. 

 Guru memberikan penghargaan kepada kelompok yang memiliki kinerja dan kerjasama yang baik 
 Guru memberikan penguatan terhadap materi yang sudah dipelajari dengan memberikan penugasan 

dan menyampaikan rencana pembelajaran selanjutnya, serta diakhiri salam penutup. 

 

 

 

C. MEDIA PEMBELAJARAN, ALAT DAN SUMBER BELAJAR 

 Media :  merupakan sebuah inovasi berupa model pembelajaran untuk 

mengintegrasikan pendidikan dalam kegiatan belajar mengajar, dengan tujuan 

meningkatkan minat siswa belajar. 

 Alat dan bahan : Gambar yang berhubungan dengan Ekonomi Kreatif,  Laptop, 

infocus dan Slide presentasi (ppt) 

 Sumber belajar : Buku IPS Kelas IX  Kurikulum 2013, Kemendikbud, Internet  

 

 

 

 

 

 

 



 

D. PENILAIAN PEMBELAJARAN 

 

1. Teknik Penilaian 
 

1) Penilaian Sikap  : Observasi dalam proses pembelajaran 

2) Penilaian Pengetahuan : Tes lisan dan tes tulis bentuk uraian 

3) Penilaian Keterampilan : Praktek 

 

 

2. Instrumen Penilaian 

 

a. Penilaian Sikap 

- Penilaian Observasi 

Penilaian observasi berdasarkan pengamatan sikap dan perilaku peserta didik 

sehari-hari, baik terkait dalam proses pembelajaran maupun secara umum. 

Pengamatan langsung dilakukan oleh guru. Berikut contoh instrumen penilaian 

sikap 

No Nama Siswa 
Aspek Perilaku yang Dinilai Jumlah 

Skor 
Skor 
Sikap 

Kode 
Nilai BS JJ TJ DS 

1 … 75 75 50 75 275 68,75 C 

2 … ... ... ... ... ... ... ... 

 

Keterangan : 
• BS : Bekerja Sama 
• JJ : Jujur 
• TJ : Tanggun Jawab 
• DS : Disiplin 
 
Catatan : 
1. Aspek perilaku dinilai dengan kriteria: 

100  = Sangat Baik 
75 = Baik 
50  = Cukup 
25  = Kurang 

2. Skor maksimal = jumlah sikap yang dinilai dikalikan jumlah kriteria = 100 x 4 = 400 
3. Skor sikap = jumlah skor dibagi jumlah sikap yang dinilai = 275 : 4 = 68,75 
4. Kode nilai / predikat : 

75,01 – 100,00 = Sangat Baik (SB) 
50,01 – 75,00 = Baik (B) 
25,01 – 50,00  = Cukup (C) 
00,00 –  25,00 = Kurang (K) 

5. Format di atas dapat diubah sesuai dengan aspek perilaku yang ingin dinilai 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

- Penilaian Diri 

Seiring dengan bergesernya pusat pembelajaran dari guru kepada peserta didik, 

maka peserta didik diberikan kesempatan untuk menilai kemampuan dirinya 

sendiri. Namun agar penilaian tetap bersifat objektif, maka guru hendaknya 

menjelaskan terlebih dahulu tujuan dari penilaian diri ini, menentukan kompetensi 

yang akan dinilai, kemudian menentukan kriteria penilaian yang akan digunakan, 

dan merumuskan format penilaiannya Jadi, singkatnya format penilaiannya 

disiapkan oleh guru terlebih dahulu. Berikut Contoh format penilaian : 

No Pernyataan Ya Tidak 
Jumlah 

Skor 
Skor 
Sikap 

Kode 
Nilai 

1 
Selama diskusi, saya ikut serta 
mengusulkan ide/gagasan. 

50  

250 62,50 C 
2 

Ketika kami berdiskusi, setiap 
anggota mendapatkan 
kesempatan untuk berbicara. 

 50 

3 
Saya ikut serta dalam membuat 
kesimpulan hasil diskusi 
kelompok. 

50  

4 ... 100  

 
Catatan : 
1. Skor penilaian Ya = 100 dan Tidak = 50 
2. Skor maksimal = jumlah pernyataan dikalikan jumlah kriteria = 4 x 100 = 400 
3. Skor sikap = (jumlah skor dibagi skor maksimal dikali 100) = (250 : 400) x 100 = 62,50 
4. Kode nilai / predikat : 

75,01 – 100,00 = Sangat Baik (SB) 
50,01 – 75,00 = Baik (B) 
25,01 – 50,00  = Cukup (C) 
00,00 –  25,00 = Kurang (K) 

3. Format di atas dapat juga digunakan untuk menilai kompetensi pengetahuan dan 
keterampilan 

 
 
 

- Penilaian Teman Sebaya 
Penilaian ini dilakukan dengan meminta peserta didik untuk menilai temannya 

sendiri. Sama halnya dengan penilaian hendaknya guru telah menjelaskan maksud 

dan tujuan penilaian, membuat kriteria penilaian, dan juga menentukan format 

penilaiannya. Berikut Contoh format penilaian teman sebaya : 

 

 

Nama yang diamati  : ... 

Pengamat  : ... 
 

No Pernyataan Ya Tidak 
Jumlah 

Skor 
Skor 
Sikap 

Kode 
Nilai 

1 Mau menerima pendapat teman. 100  

450 90,00 SB 

2 
Memberikan solusi terhadap 
permasalahan. 

100  

3 
Memaksakan pendapat sendiri 
kepada anggota kelompok. 

 100 

4 Marah saat diberi kritik. 100  

5 ...  50 

 
 



 
Catatan : 
1. Skor penilaian Ya = 100 dan Tidak = 50 untuk pernyataan yang positif, sedangkan 

untuk pernyataan yang negatif, Ya = 50 dan Tidak = 100 
2. Skor maksimal = jumlah pernyataan dikalikan jumlah kriteria = 5 x 100 = 500 
3. Skor sikap = (jumlah skor dibagi skor maksimal dikali 100) = (450 : 500) x 100 = 90,00 
4. Kode nilai / predikat : 

75,01 – 100,00 = Sangat Baik (SB) 
50,01 – 75,00 = Baik (B) 
25,01 – 50,00  = Cukup (C) 
00,00 –  25,00 = Kurang (K) 

 
- Penilaian Jurnal (Lihat lampiran) 

 

b. Penilaian Pengetahuan  

a. TesTertulis  
Penilaian pengetahuan dilakukan dengan memberikan nilai benar pada jawaban dari 

pertanyaan yang diberikan secara lisan, tertulis, atau penugasan.  

 

Format dari rubrik penilaian pengetahuan tertlampir. 

 

b. Observasi terhadap diskusi, tanya jawab dan percakapan 

 

Nama Siswa 

Pernyataan 

Pengungkapan 
gagasan yang 

orisinal 

Kebenaran 
Konsep 

Ketepatan 
penggunaan 

istilah 
Lainnya 

Y
a

 

T
id

a
k
 

Y
a

 

T
id

a
k
 

Y
a

 

T
id

a
k
 

Y
a

 

T
id

a
k
 

         

         

         

         

         

 
 

c. Penilaian Keterampilan 

Penilaian Kinerja 

Rubrik Penilaian Kinerja 

No Aspek yang diamati Hasil 

1 Berpartisipasi dalam mempersiapkan bahan diskusi √ 

2 Memberikan pendapat dalam memecahkan masalah  

3 Memberikan komentar terhadap hasil kerja kelompok lain √ 

4 Mengajukan pertanyaan ketika belajar di kelas  

5 
Menulis dengan rapi dengan menggunakan bahasa yang sesuai engan 
EYD 

 

 

 



d. Pengayaan  

Pengayaan  dilaksanakan  sebagai  tindak  lanjut  analisis  hasil  penilaian.  

Pengayaan  dilakukan  dengan  cara  peserta  didik  diminta  untuk  membuat  tulisan 

tentang Ekonomi Kreatif yaitu Membangun Ekonomi Kreatif Berdasarkan Potensi 

Daerah untuk Meningkatkan Kesejahteraan Pengayaan juga dapat dilakukan dengan 

cara peserta  didik dapat membaca buku  teks  lain atau browsing internet terkait 

dengan  materi  Manusia, Tempat dan Lingkungan.  

 

e. Remedial  

 

Tindak lanjut bagi pesa didik yang belum mencapai KKM adalah diberikan 

program remedial. Program  remedial dapat  dilakukan  pada  pengetahuan, 

keterampilan ataupun penilaian sikap. Kegiatan untuk  program remedial dapat 

melibatkan beberapa pihak baik guru Bimbingan Konseling, Wali Kelas, ataupun 

Orang Tua/Wali.   

 

Langkah-langkah yang dilakukan pada program remedial adalah sebagai  berikut.  

a. Identifikasi permasalahan pembelajaran  

b. Perencanaan program remedial  

c. Pelaksanaan program remedial  

d. Penilaian Autentik  

 

  

Mengetahui,  Megamendung, Juli 2021 

Kepala Sekolah  Guru Mata Pelajaran 

 

 

 

 

 

 

           Dini Nasuha Iskandar, S.E.I. Dini Nasuha Iskandar, S.E.I. 

 

 

Catatan Kepala Sekolah 
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